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Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Stoltebüll

Sitzungstermin: Montag, 17.09.2018, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Feuerwehrgerätehaus Stoltebüll/Vogelsang, Schulstraße, 24409 
Stoltebüll

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 22:15 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Jörg Struve Bürgermeister

Mitglieder

Frau Karen Tüxen
Herr Michael Leszinski
Herr Thomas Henningsen
Frau Alke Jensen
Herr Dr. Claus Messer
Herr Heinrich Nissen Ab TOP4

Herr Iwer Thomsen

Verwaltung

Herr Matthias Matzner Protokollführung

Abwesende:

Mitglieder

Frau Ingedore Flüh fehlt entschuldigt

Verwaltung

Frau Kristiane Giese Gleichstellungbeauftragte fehlt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 13.06.2018
4 Bericht des Bürgermeisters
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5 Einwohnerfragestunde
6 Verpflichtung der Gemeindevertreterin Frau Ingedore Flüh und des 

Gemeindevertreters Herr Thomas Henningsen
Vorlage: 2018-16GV-035

7 Beratung und Beschluss über die 1. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der 
Gemeinde Stoltebüll
Vorlage: 2018-16GV-037

7.1 Zusammenlegung des Finanzausschusses mit dem Ausschuss zur Prüfung der 
Jahresrechnung.

7.2 Umbenennung des Wegeausschusses in Bau- und Wegeausschuss
7.3 Aufnahme von bürgerlichen Mitgliedern
8 Wahl in die ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung
8.1 Finanzausschuss
8.2 Bau- und Wegeausschuss
8.3 Kultur- und Thingplatzausschuss
9 Wahl der Ausschussvorsitzenden und stellvertretenden Ausschussvorsitzenden
10 Information und Beschluss der Über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und 

Auszahlungen
Vorlage: 2018-16GV-038

11 Beratung und Beschluss über die 2. Änderungssatzung zur Satzung über die 
Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die Abwasserbeseitigung der 
Gemeinde Stoltebüll (Beitrags- und Gebührensatzung)
Vorlage: 2018-16GV-039

12 Beratung und Beschluss über Maßnahmen und die zukünftige Bewirtschaftung 
des Thingplatzes

13 Beratung und Beschluss über die Einrichtung von Hotspots im Zuge der 
Breitbandversorgung

14 Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder der Gemeindevertretung
15 Beratung über die Verkehrssituation "Schulstraße"
16 Beratung und Beschluss über Pflegemaßnahmen
17 Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

18 Grundstücksangelegenheiten

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

   
Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, für das 
Protokoll Herrn Matzner und alle Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht 
eingeladen wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig.
Bürgermeister Struve beantrag den Tagesordnungspunkt „Beratung und Beschluss über die 
2. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die 
Abwasserbeseitigung der Gemeinde Stoltebüll (Beitrags- und Gebührensatzung)“ aus 
dringlichkeitsgründen mit auf die Tagesordnung zu setzten.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung Stoltebüll beschließt, den Tagesordnungspunkt unter Punkt 11 auf 
die Tagesordnung zu setzen.   
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Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Der Vorsitzende stellt fest, dass unter TOP 18 schützenswerte Belange beraten werden. Er 
beantragt, TOP 18 nicht öffentlich zu beraten.
Beschluss:

   Die Gemeindevertretung Stoltebüll beschließt, TOP 18 nicht öffentlich zu beraten.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

3 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 13.06.2018
Die Niederschrift der Sitzung ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine 
Einwendungen vor.
Beschluss:

   Die Niederschrift der Sitzung vom 13.06.2018 wird genehmigt.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

4 . Bericht des Bürgermeisters
   Der Bürgermeister berichtet wie folgt:

 Ex-Bürgermeister Schwager hat sich sehr über das Arrangement zu seiner 
Verabschiedung gefreut.

 Bürgermeister Struve ist nun seit 3 Monaten im Amt
 Die Quote für den Breitbandausbau für den Bauabschnitt 3 (60%) wurde erreicht. Die 

Kosten für den Ausbau sind auf ca. 58 Mio € gestiegen.
 Am 05.07. hat die konstituierende Sitzung für das Interkommunale Gewerbegebiet 

Nordschwansen stattgefunden.
 Am 05.07. hat ebenfalls die konstituierende Sitzung des Amtsausschusses des Amtes 

Geltinger Bucht stattgefunden. Zum Amtsvorsteher wurde erneut Herr Thomas 
Johannsen gewählt.

 07.07.: Radtour der Freiwilligen Feuerwehr Gulde/Schörderup
 13.07.: Einweihung des neuen Feuerwehrhauses Rabenholz
 20.07.: Mehrgenerationsausflug mit 107 Teilnehmern zu den Karl-May-Spielen in Bad 

Segeberg
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 28.07.: Radtour der Freiwilligen Feuerwehr Stoltebüll/Vogelsang
 27.08.: Aufbau der neuen Schaukel auf dem Spielplatz Gulde durch Herrn Brycker, 

Herrn Schwager und Bürgermeister Struve
 07.09.: Der Graben in Stoltebülldamm wurde ausgehoben.
 Es ist festgestellt worden, dass viel Hundekot in der Gemeinde zurückgelassen wird. 

Die Gemeindevertretung richtet daher einen Appell an die Hundehalter Hundekotbeutel 
zu benutzen.

 Die Kita-Plätze im Umkreis sind derzeit alle belegt. Das Amt Geltinger Bucht ist 
bestrebt, hierfür eine Lösung zu finden.

 Es ist festgestellt worden, dass in vielen Bereichen der Gemeinde offensichtlich zu 
schnell gefahren wird.

5 . Einwohnerfragestunde
  
Es wird seitens der Bürger angeregt, über wichtige Themen wie z.B. den Breitbandausbau 
besser informiert zu werden. Als Möglichkeit der Informationsweitergabe wird hierbei die 
Homepage der Gemeinde Stoltebüll vorgeschlagen. 

6 . Verpflichtung der Gemeindevertreterin Frau Ingedore Flüh und des 
Gemeindevertreters Herr Thomas Henningsen
Vorlage: 2018-16GV-035

 Bürgermeister Struve verpflichtet den Gemeindevertreter Thomas Henningsen auf die 
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten durch Handschlag und führt ihn in seine 
Tätigkeit ein.  

7 . Beratung und Beschluss über die 1. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der 
Gemeinde Stoltebüll
Vorlage: 2018-16GV-037

 
Auf der konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung Stoltebüll wurde der 
Tagesordnungspunkt „Wahl der Ausschüsse gemäß Hauptsatzung“  auf Antrag der WAS-
Fraktion vertagt, weil sie die Struktur der Ausschüsse ändern möchte und der gewählte 
Gemeindevertreter Michelsen angekündigt hatte, sein Mandat aus persönlichen Gründen 
niederzulegen. 

Der Antrag der WAS-Fraktion beinhaltet folgende Änderungsvorschläge: 

 Zusammenlegung des Finanzausschusses mit dem Ausschuss zur Prüfung der 
Jahresrechnung

 Umbenennung des Wegeausschusses in Bau- und Wegeausschuss
Aufnahme von bürgerlichen Mitgliedern in die Ausschüsse  
Beschluss:

Die Gemeindevertretung Stoltebüll beschließt die 1. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der 
Gemeinde Stoltebüll. Die einzelnen Änderungen werden unter den Tagesordnungspunkten 
7.1, 7.2 und 7.3 beraten und beschlossen.  
   
Abstimmung:
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Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 8 8 0 0

7.1 . Zusammenlegung des Finanzausschusses mit dem Ausschuss zur Prüfung der 
Jahresrechnung.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, den Finanzausschuss mit dem Ausschuss zur Prüfung 
der Jahresrechnung zusammenzulegen.   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 8 8 0 0

7.2 . Umbenennung des Wegeausschusses in Bau- und Wegeausschuss

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, den Wegeausschuss in Bau- und Wegeausschuss 
umzubenennen.   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 8 8 0 0

7.3 . Aufnahme von bürgerlichen Mitgliedern

Beschluss:

Die Gemeindevertretung Stoltebüll beschließt die Aufnahme von bürgerlichen Mitgliedern in 
die Ausschüsse.   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 8 2 6 0

8 . Wahl in die ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung
  Es werden folgende Mitglieder der Gemeindevertretung in die Ausschüsse gewählt: 



6

8.1 . Finanzausschuss
  
Heinrich Nissen, Dr. Claus Messer, Karen Tüxen, Michael Leszinski, Alke Jensen, 

8.2 . Bau- und Wegeausschuss
 
Dr. Claus Messer, Iwer Thomsen, Heinrich Nissen, Thomas Henningsen, Jörg Struve,  

8.3 . Kultur- und Thingplatzausschuss
 
Karen Tüxen, Ingedore Flüh, Heinrich Nissen, Iwer Thomsen, Thomas Henningsen,  

9 . Wahl der Ausschussvorsitzenden und stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden

  
Es werden folgende Ausschussvorsitzende und stellvertretende Vorsitzende gewählt:

 Finanzausschuss: Vorsitz: Michael Leszinski; Vertreterin: Karen Tüxen
 Bau- und Wegeausschuss: Vorsitz: Jörg Struve; Vertreter: Dr. Claus Messer

Kultur- und Thingplatzausschuss: Vorsitz: Karen Tüxen; Vertreterin: Ingedore Flüh 

10 . Information und Beschluss der Über- und außerplanmäßigen Aufwendungen 
und Auszahlungen
Vorlage: 2018-16GV-038

  
Gem. § 95d Abs. 1 Gemeindeordnung sind über- und außerplanmäßige Aufwendungen und 
Auszahlungen nur zulässig, wenn sie unabweisbar sind und die Deckung gewährleistet ist. 
Unabweisbar sind Aufwendungen / Auszahlungen auch dann, wenn ein Aufschub besonders 
unwirtschaftlich wäre. 
Über- und außerplanmäßigen Aufwendungen / Auszahlungen dürfen nur geleistet 
werden, wenn die Gemeindevertretung zugestimmt hat. Bei unerheblichen über- und 
außerplanmäßigen Aufwendungen / Auszahlungen (gemäß § 4 der Haushaltssatzung 
der Gemeinde Stoltebüll bis zu 600,- €) kann der Bürgermeister die Zustimmung zur 
Leistung dieser Ausgaben erteilen. Der Bürgermeister hat der Gemeindevertretung 
über die geleisteten unerheblichen über- und außerplanmäßigen Aufwendungen / 
Auszahlungen mindestens halbjährlich zu berichten. 
Beschluss:

a) Die Gemeindevertretung Stoltebüll nimmt den Bericht über die in der Anlage aufgeführten 
unerheblichen über- / außerplanmäßig geleisteten Aufwendungen und Auszahlungen im 
Haushaltsjahr 2018 zur Kenntnis.
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b) Die Gemeindevertretung Stoltebüll erteilt die nachträgliche Zustimmung (Genehmigung) 
gem. § 95 d Gemeindeordnung für die in der Anlage aufgeführten weiteren über- / 
außerplanmäßig geleisteten Aufwendungen und Auszahlungen im Haushaltsjahr 2018.

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 8 8 0 0

11 . Beratung und Beschluss über die 2. Änderungssatzung zur Satzung über die 
Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die Abwasserbeseitigung der 
Gemeinde Stoltebüll (Beitrags- und Gebührensatzung)
Vorlage: 2018-16GV-039

 
Durch das Inkrafttreten der neuen Düngeverordnung im vergangenen Jahr hat sich die 
Verwertung von Klärschlämmen erheblich verändert. So dürfen grundsätzlich auf 
landwirtschaftlichen Flächen wesentlich weniger Schlämme ausgebracht werden und 
andererseits sind nur eingeschränkte Kapazitäten für eine alternative Verbrennung vorhanden. 
Aufgrund der vorhandenen Konkurrenz zu anderen Düngemitteln wie Gülle und Gärresten 
stehen fast keine Flächen mehr für die landwirtschaftliche Verwertung zur Verfügung. Diese 
Situation hat zu einer „Explosion“ der Preise für die Verwertung geführt. 

Eine Entsorgung zu den bisherigen Kosten ist nicht mehr möglich. Der Entwurf der 2. 
Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die 
Abwasserbeseitigung der Gemeinde Stoltebüll (Beitrags- und Gebührensatzung) 
berücksichtigt diesen Umstand.  
Beschluss:

Die Gemeindevertretung Stoltebüll beschließt die 2. Änderungssatzung zur Satzung über die 
Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die Abwasserbeseitigung der Gemeinde 
Stoltebüll (Beitrags- und Gebührensatzung) gemäß der Vorlage zu erlassen.
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 8 8 0 0

12 . Beratung und Beschluss über Maßnahmen und die zukünftige Bewirtschaftung 
des Thingplatzes

 
Gemeindevertreter Heinrich Nissen erläutert, dass der Thingplatz in Zukunft besser genutzt 
werden könne. Er schlägt vor, in Zukunft Führungen auf dem Thingplatz über den 
Touristikverein anzubieten sowie eine Anzeige in dem Katalog des Touristikvereins zu 
veröffentlichen. Für eine solche Anzeige würden Kosten in Höhe von 
380,- € anfallen.
Die Gemeindevertretung Stoltebüll ist sich einig, dass der Kultur- und Thingplatzausschuss 
beauftragt werden soll, ein personelles und finanzielles Konzept zu erarbeiten.
Es wird kein Beschluss gefasst.   
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13 . Beratung und Beschluss über die Einrichtung von Hotspots im Zuge der 
Breitbandversorgung

 
Je angefangenen 250 Einwohnern steht den Gemeinden im Rahmen des Breitbandausbaus 
je ein Hotspot zu. Aufgrund der Einwohnerzahl von Stoltebüll stehen der Gemeinde drei 
Hotspots zu.  
Beschluss:

Die Gemeindevertretung Stoltebüll beschließt, drei Hotspots in der Gemeinde errichten zu 
lassen.   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 8 8 0 0

14 . Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder der Gemeindevertretung
 
Bürgermeister Struve verabschiedet die ausgeschiedene Gemeindevertreterin Antje Messer 
mit einem Dank für die bisher geleistete Tätigkeit. Bürgermeister Struve überreicht Frau 
Messer als Zeichen der Dankbarkeit eine Pflanze.  

15 . Beratung über die Verkehrssituation "Schulstraße"
 
Aufgrund von parkenden Autos an einer besonders engen Stelle ist die Schulstraße oft nur 
einseitig befahrbar.
Die Gemeindevertretung Stoltebüll ist sich einig dass hierbei Gespräche mit den Haltern der 
Fahrzeuge geführt werden müssen, um für dieses Problem eine Lösung zu finden. 
  

16 . Beratung und Beschluss über Pflegemaßnahmen
  
Grundsätzlich soll das Kappen der Knicks und die Pflege der Banketten in der Gemeinde 
Stoltebüll neu geregelt werden.

Die Gemeindevertretung ist sich einig, Bürgermeister Struve damit zu beauftragen mehrere 
Firmen um Umkreis anzusprechen und entsprechende Angebote einzuholen. 

17 . Verschiedenes
   Es wird folgendes vorgebracht:

 In Zukunft wird Herr Herbert Hein für die Betreuung der Straßenlaternen zuständig 
sein.

 Es wird seitens des anwesenden Bürger die sinnvolle Nutzung der Infokästen 
angeregt. Mit diesem Thema soll sich der Kultur- und Thingplatz beschäftigen.
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 Die Gemeinde Stoltebüll plant die Anschaffung eines Dienstlaptops für den 
Bürgermeister sowie die Anschaffung eines Beamers für das Feuerwehrhaus. Dieser 
soll für Sitzungen der Gemeindevertretung genutzt werden.

 Es besteht die Möglichkeit, weitere Aktien der SH-Netz AG zu erwerben. Derzeit hat 
die Gemeinde Stoltebüll Aktien im Wert von 270.000,- € an diesem Unternehmen. Der 
Finanzausschuss wird beauftragt, weitere Informationen einzuholen.

 Die Straßen Stoltebüllheck und Sünnerschau sollen beim SUV zur Sanierung 
angemeldet werden.

Vorsitz
Jörg Struve

Bürgermeister

Protokollführung
Herr Matthias Matzner
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